

## Список литературы

1. Solow, R. A Contribution to the Theory of Economic Growth / R. Solow // Quarterly Journal of Economics. 1956, February.
2. Макроэкономическое регулирование предпринимательства в Республике Беларусь / А.С. Попкова [и др.]; под общ. ред. А.С. Попковой. – Минск: Беларуская навука, 2015. – 153 с.

УДК 330.341.2(476)

### **ПРИНЦИПЫ И УСЛОВИЯ РЕФОРМЫ СОЦИАЛЬНЫХ ИНСТИТУТОВ БЕЛАРУСИ**

Роюк А.Г., канд. ист. наук, доцент кафедры «Политология,  
социология и социальное управление»

Белорусский национальный технический университет  
г. Минск, Беларусь

Февральская революция 1917 г. в Российской империи устранила самодержавную власть и открыла дорогу интенсивной модернизации общества. И весь XX век в Беларуси происходили как естественные изменения, так и целенаправленные реформы, в ходе которых белорусское общество получало характеристики, которые сейчас считаются за соответствующие модернизированному обществу: Беларусь обрела свою политическую субъектность (в форме БССР как части СССР); было ликвидировано деление общества на сословия и граждане уравниены в правах (в том числе и женщины); вместо церковного введен светский (гражданский) брак; проходила интенсивная секуляризация, индустриализация и урбанизация (например, темпы роста численности белорусской столицы были самые высокие в Европе); были созданы развитые системы здравоохранения и образования и достигнута почти всеобщая грамотность населения и т.д.

В то же время в начале XXI у части белорусского общества, как и многих других постсоветских, имеется порой ощущение неудовлетворенности, вызванное нереализацией жизненных планов. Это объясняется не низким уровнем качества жизни вообще, а завышенными ожиданиями и желанием ускорить ликвидацию отставания

ния по жизненным стандартам от стандартов передовых государств мира. Беларусь уже очень сильно модернизированная страна и гораздо успешнее многих стран мира по многим показателям, однако желает большего, что радует, т.к. желание является двигателем прогресса.

По мнению группы ученых (Д. Норт, Д. Уоллис, Б. Вайнгаст), которые занимаются изучением влияния социальных институтов на развитие экономики, существует три проблемы, которые уже частично модернизированное общество должно решить, чтобы перейти в более высокую качественную категорию модернизованности, к которой относятся самые экономически успешные страны [1].

Во-первых, элиты должны выработать общие правила (прежде всего, законы), которые бы соблюдали все граждане (включая элиту), а не делать для себя льготы и исключения из правил. Во-вторых, обеспечивать принцип верховенства права и равенства всех перед законом должны правоохранительные органы, которые не должны делиться в обществе между фракциями элиты (группами влияния), а контролироваться коллективно. В-третьих, необходимо создавать условия для возникновения и развития различных общественных организаций как структур формализации социального разнообразия, которые помогают самоорганизовываться и реализовывать жизненные планы, и как площадок общения, где вырабатываются навыки нахождения компромисса и солидарности.

Для реализации такого качественного скачка, по мнению российского экономиста А. Аузана, необходимо через институты социализации (прежде всего, школу и университет) привить и поддерживать ценности, которые позволяют обеспечивать устойчивость демократических традиций [2]. Это, во-первых, договороспособность – проявлять терпимость к иному мнению, принимать во внимание интересы других и идти на обоюдные уступки. Во-вторых, отношение к закону или стандарту как к ценности. И в-третьих, долгосрочная ориентация на будущее. Многое из этого уже есть у Беларуси.

#### Список литературы

1. Норт, Д. Насилие и социальные порядки. Концептуальные рамки для интерпретации письменной истории человечества /

Д. Норт, Д. Уоллис, Б. Вайнгаст ; пер. с англ. Д. Узланера, М. Маркова, Д. Раскова, А Расковой. – М.: Ин-т Гайдара, 2011. – 480 с.

2. Аузан, А.А. Экономика всего. Как институты определяют нашу жизнь – М.: Манн, Иванов и Фербер, 2014. – 160 с.

УДК 332.1

## **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕХАНИЗМА ИННОВАЦИОННОГО РАЗВИТИЯ РЕГИОНА**

Гнатюк С.Н., канд. экон. наук, доцент

ГУВПО «Белорусско-Российский университет»  
г. Могилев, Республика Беларусь

Основной целью социально-экономического развития региона является повышение качества и уровня жизни населения за счет более полного и эффективного использования возможностей, ресурсов, которыми располагает данный регион. В условиях глобализации экономики и технологической революции механизмом достижения данной цели является создание, формирование и развитие инновационной модели развития региона.

Оценивая инновационное развитие Могилевской области, можно констатировать, что проблемным вопросом остается низкий уровень инвестирования в инновационные проекты.

Выбор тематики исследований определяется ранее достигнутыми результатами и заделами. Основная часть технологических решений, разрабатываемых субъектами научно-технического сектора, относится к IV и более низким технологическим укладам. Доля инновационной продукция в 2015 г. составила всего 13.5 % от общего объема производства промышленной продукции региона. Удельный вес новой для мирового рынка продукции составил всего 0,01 %. Порядок финансирования инновационных проектов направлен, прежде всего, на тиражирование уже хорошо зарекомендовавших технологий и товаров, в ущерб внедрению и распространению инноваций.

Среди предприятий реального сектора экономики области имеют место низкий спрос на инновационную продукцию, слабая воспри-